



# Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XL Nr. 8538

Prima ediție

Duminică 6 septembrie 1970

6 PAGINI — 30 BANI

IN ZIARUL DE AZI

● CALITATEA SEMĂNATULUI GARANȚIE A VIITOAREI RECOLTE DE GRU: De ce se admite încălcarea regulilor agrotehnice în cooperativele din județul Teleorman? ● Contraste ● Argument pentru sinteze ● Adnotări.

## PREZENTAREA SCRISORILOR DE ACREDITARE PREȘEDINTELUI CONSILIULUI DE STAT DE CĂTRE AMBASADORUL R. D. GERMANE

În ziua de 5 septembrie, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a primit pe tovarășul Hans Voss, care și-a prezentat scri-

șorile de acreditare în calitate de ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Democratice Germane la București. (Cuvântările se publică în pag. a V-c).

## PROBLEMA CADRELOR într-un județ cu mari perspective

Teodor COMAN

prim-secretar al Comitetului județean Tulcea al P.C.R.

Soluționarea complexelor probleme care le ridică vasta operă de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate, îndeplinirea obiectivelor însușite ale noului cincinal, încetăținarea unui stil științific de muncă în toate compartimentele vieții sociale se află într-o strânsă condiționare cu continua îmbunătățire a activității de selecționare, creștere, promovare și educare a cadrelor. Nu este deloc exagerat să afirmăm că progresul societății noastre depinde în mod hotărâtor de existența în toate funcțiile de conducere a unor oameni caracterizați printr-o înaltă competență profesională și pregătire politică, prin trăsături etice înaintate, prin simțul noului, prin puterea de a ține mereu pasul cu mersul vieții. Tocmai de aceea, partidul situează politica de cadre în centrul atenției, la nivelul preocupărilor majore ale construcției societății socialiste. Așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, „activitatea de recrutare, promovare și calificare a cadrelor pentru toate sectoarele vieții sociale este una din îndatoririle de prim ordin ale partidului și statului nostru, ale întregii noastre societăți”.

de alumina și cel de aluminiu, la combinatul de ferolaie a și fost înființată o școală specială, care își începe anul acesta cursurile. Pregătirea cadrelor — medii pentru ramurile construcției, metalurgică și altele se va rezolva prin înființarea în anul 1972, la Tulcea, a unui liceu industrial. De asemenea, pentru nevoile agriculturii a luat ființă un liceu agricol, la care vor fi formați, între alții, 320 tehnicieni hidroamelioratori și mecanici pentru realizarea lucrărilor de îmbunătățiri funciare. În funcție de dezvoltarea pescuitului oceanic s-au stabilit măsuri concrete, care vizează formarea personalului de comandă al navelor, a personalului de specialitate (tehnologii, specialiști în pescuit, mașini de frig etc.).

Măsuri speciale s-au luat pentru a asigura cadrele necesare în domeniul învățământului, unde trebuie să arătăm că, în momentul de față, doar 5 la sută din numărul lor au pregătirea corespunzătoare. La intervenția biroului comitetului județean de partid, Ministerul Învățământului a aprobat înființarea în Tulcea a unei școli pedagogice de patru ani și a unui institut pedagogic fără frecvență de 3 ani, ceea ce va permite ca într-un viitor apropiat această problemă să fie soluționată pe plan local.

(Continuare în pag. a V-a)

IERI S-A DESCHIS ÎN SALA MARE A PALATULUI REPUBLICII

## Festivalul și Concursul internațional „GEORGE ENESCU”

Cel de-al cincilea Concurs și Festival Internațional „George Enescu”, manifestare de prestigiu în viața culturală a țării noastre, cu ample ecouri în lumea muzicii contemporane, s-a deschis ieri în marea Sală a Palatului Republicii Socialiste România, într-un cadru festiv.

Capitala țării noastre va fi, deci, timp de aproape trei săptămâni gazda unei ample confruntări a talentele tinere din zeci de țări din Europa și din alte continente. Prezența în sala a numeroase personalități ale vieții muzicale internaționale, a unor interpreți și ansambluri orchestrale de certă reputație, a unora dintre personalitățile proeminente ale artei românești conferă acestei tradiționale manifestări premisele realizării unui act major de cultură.

Miile de spectatori prezenți în Sala Palatului la deschiderea festivă au aplaudat cu căldură pe oaspeți, pe concurenți, pe invitații de onoare.

Personalitatea marelui compozitor român George Enescu, semnificația festivalului — merit să prilejuiască audierea unor nepieritoare pagini enesciene alături de partituri celebre din literatura muzicală universală, să consacre noi nume de tineri interpreți — au fost subliniate în cuvintele rostite de ION DUMITRESCU, președintele Uniunii Compozitorilor din țara noastră, președintele Comitetului de organizare a festivalului, de POMPLIU MACOVEI, președintele Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, ION COSMA, prim-vicepreședinte al Consiliului popular al Capitalei, de ANDRÉ MARESCOTTI, președintele Federației concursurilor internaționale de muzică de la Geneva. Cuvintele de vibrantă prețuire pentru geniul enescian, de apreciere a prestigiului pe care și l-a dobândit festivalul și concursul bucureștean, convingerea exprimată că acesta va contribui — prin mijlocirea specifică a artei sunetelor — la o mai

bună cunoaștere și înțelegere reciprocă au fost subliniate de aplauzele celor prezenți.

După festivitatea de deschidere a urmat concertul inaugural, în cadrul căruia, sub bagheta cunoscutului dirijor Mircea Brediceanu, Filarmonica „George Enescu” a interpretat Simfonia a III-a de George Enescu.

## CUM LUPTAȚI PENTRU A ASIGURA LICHIDAREA ANOMALIILOR NERENTABILITĂȚII ?

# PASIVITATEA — „balonul de oxigen” al pierderilor planificate

Așa cum este cunoscut, îndeosebi în ultimii ani, concomitent cu creșterea cantitativă și calitativă a producției, în toate ramurile industriale s-a pus și se pune din ce în ce mai stringent sarcina ridicării neconștientă a eficienței economice. Este un obiectiv major, cu insistență subliniat de partid, relevant și mai pregnant la Conferința Națională și la Congresul al X-lea. În expresia sa cea mai sintetică, eficiența producției înseamnă întreprinderii înseamnă obținerea unui volum cât mai mare de beneficii în condițiile îndeplinirii riguroase a tuturor indicatorilor de plan — cu alte cuvinte, sporirea neîntreruptă a rentabilității producției. Acest indicator — gradul de rentabilitate — oglindește

în mod nemijlocit proporția în care activitatea productivă a unei întreprinderi creează venit net, care ajunge, sub forma cotelor de beneficii, la bugetul statului. Pe această bază se asigură posibilitatea ca statul să realizeze investițiile planificate, să ia măsuri pentru ridicarea neconștientă a nivelului de trai al populației. Rentabilitatea producției interesează nu numai colectivitatea întreprinderii în parte, ci, în egală măsură, întreaga societate, întreaga economie națională.

Iată de ce încă la planșara C.C. al P.C.R. din decembrie 1966 s-a criticat cu toată hotărârea anomalia existenței pierderilor planificate în economia noastră, subliniindu-se nece-

sitatea acută a eliminării acestui fenomen economic nefiresc. „Este timpul — a spus tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU în cuvântarea rostită cu acest prilej — să lichidăm această anomalie, această gravă manifestare de inapoiere economică. Nici o economie nu-și poate permite să organizeze o producție cu deficit, să finanțeze unele întreprinderi pe seama altora”. În răstimpul ce a trecut, lichidarea pierderilor planificate, rentabilitatea tuturor întreprinderilor și producătorilor, ridicarea gradului de rentabilitate în toate unitățile economice au devenit mobilul unei largi acțiuni, care s-a desfășurat în toate ramurile industriale și în toate județele țării. Studiile și măsurile aplicate în ultimii patru ani au permis valorificarea unor importante rezerve de rentabilitate a producției. În primele șase luni din acest an, volumul beneficiilor realizate în întreaga economie națională a fost cu 2,2 miliarde lei mai mare decât cel planificat pentru această perioadă.

De la declanșarea susținută a acțiunii de creștere a rentabilității producției, alt volumul „pierderilor planificate”, cit și numărul întreprinderilor și al producătorilor nerentabile au scăzut considerabil. E suficient să arătăm, de pildă, că, în comparație cu

Don MATEESCU  
Sabin IONESCU

(Continuare în pag. a III-a)

PAGINA A II-A

## DIALOG CETĂȚENESC

## Dacă aș fi inventator

Istoria literaturii cunoaște numeroase cazuri când imaginația poezilor s-a exercitat cu frenezia nu numai în metafore și în hexametri solenni, ci și în domeniul invențiilor tehnice. Iată câteva exemple, azi uitate, desenate din ochii ziarului și revistei „Familia” din 14 octombrie 1888 publică următoarea știre: „Dl. Iuliu C. Săvescu a descoperit un nou mijloc de mișcare de o forță și viteză mult mai mare decât a celor obișnuite prin vapori și electricitate, fără a întrebuința vreun combustibil, ceea ce constituie un câștig imens și un pas colosal în industrie”. Ambii de inventator a nutrit și Macedonski, imaginând construcția unui transoceanic de cutездor tonaj și reușind să breveteze la Paris un aparat de stins incendii provocate de coșurile defecte. Azi aproape s-a uitat că ziaristul și scriitorul memorialist Alex. Ciurcu, prieten cu Eminescu, a experimentat pe Sena și chiar a brevetat o ambarcațiune cu motor de mare viteză, la sfârșitul veacului trecut. De ce pomenește aceste lucruri? Simplită: pentru că de o vreme începe să se vorbească și cu iste idei de... invenții epocale, pe care — evident — aș dori să le brevetez. Iată-le: aș inventa, la cinematografe, niște ghioșe unde bilețele să se vîndă cu toptanul numai unor cumpărători deosebiți care, la rîndul lor, să le revîndă cu suprapreț. O să-mi spunăți că s-a brevetat această invenție și că eu m-am trezit țîrziu. Bine, voi

răspunde, atunci să se inventeze o măsură care să restabilească în holurile cinematografelor modul tradițional, simplu și cîștit de a se vînda bilețele fără intermediari. Cum, adică oul lui Columb nu poate fi redescoperit că-i oval, albi și simplu? Aș mai inventa o modalitate de a ascunde „semnul” la halbă. Aș inventa o stradă unde azi se sapă un șanț enorm pentru instalarea conductelor telefonice, mine, după ce primul se închide, se sapă pentru rețeaua I.C.A.B., iar apoi mine, cînd șanțul I.C.A.B.-ului a fost acoperit, se deschid lucrările de consolidare a bazei de consolidare a bazei de tramvai. Ce-aș mai născoci? Un sistem științific de a îngheța laptele în sticle, prin așezarea lor în stive, iarna, în fața magazinelor (la invenția asta am nevoie de ger!). Iar o să-mi spunăți că și „invențiile” astea au fost breveteate. Ei bine, atunci tot îmi mai rămîne o șansă: să inventez un „aparat de scuturare” bine pe cel care, deși răspund de bunul mers al treburilor în diferite domenii, nu își fac datoria, încurajînd prin comoditatea sau indiferența lor situații cum sînt cele de mai sus. Și altele...

Père Ubu voia să inventeze un obiect cu pinză, arcuți și cu un baston, pe care să-l deschiți cînd plouă și care să se numească „paraplui”. Vai, Père Ubu, nimic nu e nou pe lumea asta!...

Petru VINTILA

## PICĂTURA DE CERNEALĂ

De ce pomenește aceste lucruri? Simplită: pentru că de o vreme începe să se vorbească și cu iste idei de... invenții epocale, pe care — evident — aș dori să le brevetez. Iată-le: aș inventa, la cinematografe, niște ghioșe unde bilețele să se vîndă cu toptanul numai unor cumpărători deosebiți care, la rîndul lor, să le revîndă cu suprapreț. O să-mi spunăți că s-a brevetat această invenție și că eu m-am trezit țîrziu. Bine, voi



În secția turnătorie a uzinelor „23 August”

Foto: Gh. Vințilă

## Noi tipuri de tractoare

BRASOV (corespondentul „Științei”). De la tovarășul inginer Ion Persu, director tehnic al Uzinei de tractoare din Brașov, am aflat că s-au încheiat pregătirile pentru fabricația în serie a două noi tipuri de tractoare: „S.V.-445” — pentru viticultură și „S.M.-445” — pentru lucrări în zone montane. Cele două tipuri de tractoare au fost experimentate cu bune rezultate pe terenuri accidentate, în special acolo unde pînă în prezent lucrările se efectuau manual. Construite după o concepție proprie, într-o linie modernă, noile tipuri de tractoare pe șenile sînt dotate cu un motor de 45 CP și sînt prevăzute cu agregate și dispozitive necesare unor lucrări complexe. Constructorii brașoveni se pregătesc intens pentru asimilarea unor noi tipuri de tractoare pe pneuri și pe șenile. Ei își propun ca în viitorul cincinal să asimileze tractoare înzestrate cu motoare de cîte 55, 80 și 180 CP și cu performanțe tehnico-funcționale competitive cu cele mai bune produse similare de pe piața mondială.

## Anii Porților de Fier

La Porțile de Fier, constructorii români și iugoslavi, vecini și prieteni, și-au dat mîna pentru a ridica o punte trairnică peste apele involvurate ale bătărilor Danubiu, pentru a clădi din oțel și beton o monumentală hidrocentrală. Anii care au trecut de la deschiderea șantierului au înscris memorabile file de cronică, care invită la o privire retrospectivă în „biografia lumii” și a patosului constructiv contemporan de pe mările șantier.

7 septembrie 1964. Are loc inaugurarea oficială a marelui șantier. 21 iunie 1965. Se introduce prima palplasa din cele 144 care urmează să alcătuiască celula experimentală a viitorului batardou. 15 iunie 1966. Terminarea batardoului celular și a diruzorilor de record. 7 decembrie 1966. Încep lucrările de montaj al echipamentului hidromecanic la ecluza de pe malul românesc. 13 iulie 1968. Constructorii de drumuri și săli ferate și-au respectat cuvîntul și au dat în exploatare, cu 6 luni mai devreme față de termenul prevăzut, noul traseu de cale ferată Tr. Severin-Topleț. 3 august 1969. Constructorii și montorii de la Porțile de Fier trăiesc un moment deosebit: primul vas trece prin ecluză, iar la 15 august aceasta este dată în exploatare industrială. Și o dată cu ea,

și-au trecut examenul maturității, talentului și inteligenței constructorii de mare gălăteni, constructorii reșienți și cei de la Bocea, care au executat porțile ecluzei și celelalte echipamente hidromecanice. 9 august 1969. Constructorii români au preluat de la constructorii iugoslavi stafeta de închidere a Dunării, în zona barajului deversor. În aceeași zi a început și întinderea incintei I-A din amonte centralele, la adăpostul căreia s-au executat avansportul, ecluza și centrala de pe malul românesc. 12 august 1969. Apele Dunării au fost stăvilite. Se trece la desecare și excavatii în zona barajului deversor. 14 decembrie 1969. S-a terminat montarea rotorului primului hidroagregat. 16 martie 1970. Colosul de 850 tone — rotorul generatorului — este delatant pe verticală și ansat în urcișul inel al statorului hidroagregatului nr. 1. 21 iulie, ora 20.05. S-a făcut prima rotire cu ană și este declanșată etapa mobilă cu ană a primului hidroagregat.

26 iulie 1970. Începe montarea primelor subansamble ale cel de-al IV-lea hidroagregat, primul de construcție românească. 14 august 1970. Ora 9.08. Moment emoționant, care încununază eforturile montorilor și constructorilor de la Porțile de Fier: s-a efectuat punerea în paralel cu sistemul energetic național a primului hidroagregat de 178 MW. Fascinantă metamorfoză a apelor în lumină s-a împlinit. Primii kilowați ai Dunării, porții de aici, de la Porțile de Fier, au fulgerat creștele Carpaților, cu traiectoriile lor de forță și lumină. Cifre, date, realizări... Derulare simplificată pînă la schematism a fiilor unui memorabil jurnal al vieții de șantier, configurînd în aproape 2200 zile și nopți eroica și biurocrațoasă confruntare a omului cu forțele naturii. Cifre simbol, cu largă etică de expresivitate și vibrație omenească, izvorite din eforturile conjugate ale constructorilor și montorilor, structurate în gigantul corp de oțel și beton al hidrocentralei îmbrățișează, ca un superperc arc de lumină, cele două maluri prietene. Iată ce ne declară inginerul Ilie Mircea, ad-junct al șefului de șantier energo-montaj de la Porțile de Fier: „Acum, după ce am trecut de examenul dării în exploatare a primului hidroagregat, experiența acumulată ne permite să conturăm în linii mari etapele următoare ale construcției de la Porțile de Fier. Fiecare obiectiv de aici are o „personalitate”, un termen al său de intrare în funcțiune. Noi însă ne-am angajat să devansăm aceste

terme. Și ne vom ține de cuvînt, așa cum, de altfel, am făcut și pînă acum. Cronologic vorbind, perspectiva noastră va avea următoarele date reper:

Octombrie 1970 — Intrarea în probe tehnologice a celui de-al II-lea hidroagregat, ceea ce înseamnă că acesta va intra în exploatare cu două luni mai devreme. Decembrie 1970. Începerea probelor de uscat și, probabil, și de apă, ale celui de-al II-lea hidroagregat. Cu aceasta, ne vom respecta angajamentul asumat de a pune în funcțiune, pînă la sfârșitul anului, două grupuri hidroenergetice, față de unul, cum prevedea planul de stat, și înțrarea în probe tehnologice a celui de-al III-lea. Următoarele etape? Mai 1971. Se conturează punerea în funcțiune a grupului nr. IV, primul grup de construcție românească, adică cu aproape 3 luni mai devreme față de termenul prevăzut în planul de stat. În a doua jumătate a anului viitor se vor da în exploatare și celelalte două hidroagregate, adică numerele V și VI, astfel că 1971 va însemna încheierea, în linia generală, a lucrărilor de la Porțile de Fier.

Constantin COTȘPAN  
corespondentul „Științei”



# DIALOG CETĂȚENESC

# Tîrguiești la „lansarea” linguritei

Din vechime, de cînd plutășii coborau prin la Dunăre, Bistrița meru i s-a zis „cea argintie”. Moldova avea apă limpede ca cristalul. Am făcut recent o plimbare cu o salubritate de-a lungul cursurilor celor două râuri, atât de iubite de moldoveni. Dar n-am mai găsit argintia, apa Bistriței și nici limpede. De ce a Moldova. Vestii păstrăvi bistrițeni sînt pe cale de dispariție, flora de pe maluri s-a oprit, igienea nu s-a oprit, igienea nu s-a oprit, igienea nu s-a oprit...

din județul Neamț. „Statul nostru acordă o grijă deosebită igienei apelor — ne spune ing. Dorin Șapleban, de la oficiul județean de cadastru, proiectare și gospodărire a apelor. În 1963 a apărut o Hotărîre a Consiliului de Miniștri care arată cu precizie obligațiile și răspunderile celor ce utilizează apele râurilor în scopuri industriale. Erau nominalizate în anexă și unitățile economice de pe cursul

Pentru un grup numeros de unități economice, se prevedea, ca termen de finalizare a stațiilor de epurare, data de 31 decembrie 1970. Pînă atunci mai este puțină vreme, mult prea puțină ca aceste stații să intre în funcțiune. În mod iremediabil, noi întreprinderi din județ vor fi consemnate pe lista contravenienților la H.C.M. 311/1963. Întreprinderile comunale din Piatra Neamț și Ro-

Bicaz. Multe cartiere din acest oraș s-au extins în ultimii ani, iar sistemele de epurare existente, mici și învechite, sînt insuficiente și ineficace. Aici ni s-a întâmplat și un fapt pe care ținem să-l redăm — ne spune inginerul Ion Antoniu, specialist în chimia de protecție a apelor. Poate din greșală, sau din ignoranță, în canalizarea menajeră a orașului a fost de-

scăpat de sancțiuni, în urma unor influențe salvatoare”. În lupta împotriva poluării, un rol hotărîtor îl au oficiile județene de cadastru, proiectare și gospodărire a apelor. Ele sînt obligate să vegheze, pe tot teritoriul țării, la respectarea normelor și legilor de protecție a apelor. Nu sînt cum sînt dotate și cum funcționează aceste oficii județene, dar cel din județul Neamț e tare vitregit. „De mai bine de doi ani și jumătate, de cînd a luat ființă oficiul nostru, ne zbatem între dorință și neputință — ne spune cu amarăciune directorul O.C.P.G.A., ing. Vasile Dumitru. Nu avem nici mijloc de transport, care să ofere specialiștilor posibilitatea de a efectua un control permanent al apelor. Pentru că nu dispunem de un laborator propriu de analiză, trimitem probele de apă la Iași. Se știe însă că proba de apă nu rezistă mai mult de 24 de ore. Chiar și faptul că oficiul funcționează la Roman și nu la Piatra Neamț — reședința județului — împiedică asupra desfășurării normale a activității”. Dotarea tehnică a acestui oficiu este o problemă care trebuie rezolvată de urgență. O dotare corespunzătoare și o mai bună organizare la oficiul din Piatra Neamț ar deschide perspective mai bune pentru stăvîlirea poluării râurilor moldovene, acțiune care, desigur, nu trebuie, în nici un caz, să fie considerată o obligație exclusivă a O.C.P.G.A., ci privită cu toată răspunderea și seriozitatea de edili județului.

Asistăm la contractarea articolelor de uz casnic pentru anul 1971. Parteneri de tranzacție: un reprezentant al comerțului și unul al întreprinderii „Emailul roșu”. Mediat. Se poartă un dialog aprins în legătură cu unele sortimente de veselă, pentru care producătorii n-ar putea, chipurile, să asigure cantitățile solicitate. Dialogul se desfașoară, din păcate, fără succes pentru comerciant. Strădaniile sale de a contracta un fond de marfă cit mai apropiat de cerințele pieței se lovesc de o opoziție fermă. Solicitantul lămuriți suplimentare directorului întreprinderii, Constantin Tatomai?

— Nu se pot produce, cu adevărat, atîtea articole și polonice cite solicită comerțul? După cite știm, fabrica a fost de curînd modernizată și dezvoltată.

— Capacitate am avea, chiar pentru o producție mai mare decît cere comerțul, însă să realizăm articolele solicitate pentru ni nevoii în principal, doar de simpla înlocuire a matrițelor. Programînd însă producția după structura cererii pieței (mai multe articole mînuie și reducerea de față de anul trecut a cantităților la cele voluminoase) nu ne-am mai putea încadra în indicatorii stabiliti de productivitate a muncii și de rentabilitate.

— Dar în privința culorilor, cine va împiedica să oferim o gamă mai variată?

— Tot indicatorii economici. Ca să se schimbe culoarea lotului de fabricație trebuie oprite mașinile, șpalate și apoi din nou pornite. Toate aceste operațiuni devorează din timpul de producție.

— De ce nu fundamentați planul de așa manieră încît să puteți alege, din variantele posibile de producție, pe cea care corespunde optim atît cerințelor de consum ale populației (structura sortimentului, gama coloristică etc.), cit și unui nivel superior al indicatorilor economici?

— Asta am vrea și noi. Metodologia actuală de planificare, însă, nu ne permite materializarea desideratului enunțat. În vreme ce contractările au loc în luna septembrie, cei doi abia acum se poate cunoaște precis ce anume solicită piața pentru anul viitor, specificațiile de materiale necesare producției anului 1971 și indicatorii de plan trebuie trimisi organelor ierarhice încă din luna martie, respectiv, iulie. Din acest motiv contractările, de fapt, nu sînt adevărate tranzacții comerciale, ci niște strădăni de-ale noastre și ale comerțului de a ne încadra, prin contractele ce le semnăm, în indicatorii de plan.

Cazul ibricilor și polonicelor nu este singular. De la reprezentanții comerțului am primit o întreagă listă cu produse care ori lipsesc de pe piață, ori există, dar în cantități nesatisfăcătoare — aceasta

## Poluarea rîurilor moldovene — un rău iremediabil?

Bistriței și Moldovei. Întreprinderile vizate erau obligate să-și amenajeze stațiile de epurare a apelor. S-au stabilit și termenele concrete pentru executarea lor. Dar cele mai multe fabrici și uzine nu și-au îndeplinit nici acum aceste obligații.”

Aflăm nu cu puțină înmăsurăm în aceste stații de epurare a apelor industriale, pentru care s-au alocat mari fonduri bănești, nu sînt încă gata sau nu funcționează. La Uzina de fabricare sintetică și stația de epurare — care trebuia să funcționeze — va fi gata abia în 1971. Aici, dînt-un volum de investiții de 36 milioane lei, alocati pentru lucrările de purificare a apelor, abia s-a realizat un sfert.

man se aliniază și ele în rîndul celor care au întîrziat mult lucrările de construire a stațiilor de purificare a apelor. La Uzina de țevi din Roman a început recent să producă noul laminor de 8 țoli, care consumă un volum mare de apă. N-a intrat însă total în funcțiune stația de epurare, ale cărei lucrări s-au executat doar în proporție de 30 la sută. Datorită unei indiferențe greu explicabile, la Fabrica de zahăr din Roman nu s-a făcut pînă acum nimic pentru stăvîlirea poluării apelor râului Moldova.

Consiliul popular județean avea obligația să rezolve de mult decantarea apelor menajere folosite în

versată o cisternă uriașă de motorină provenită de la restaurantul „Cealău” din localitate. Am aplicat celorlalte unități amenințate de lege, ulterior însă au început să se exercite asupra noastră presiuni pentru anularea lor. Sint de altă multe cazuri cînd „brancoierii apelor”

Ion PREDA  
correspondentul „Scinței”

N. red.: Intrucît există o legislație privitoare la protecția apelor care obligă întreprinderile, departamentele, consiliile populare să adopte măsuri pentru prevenirea și combaterea poluării cursurilor de apă, ne vom adresa ministerelor și centralelor industriale de care aparțin unitățile vizate în acest articol, Consiliului local al județului Neamț, cerîndu-le să explice de ce permit încălcarea legislației în vigoare și ce măsuri vor lua pentru a se pune capăt unui fenomen cu consecințe atît de păgubitoare pentru mediul natural, pentru dezvoltarea localităților, pentru întreaga economie națională.

sum înregistrează, la intervale scurte, scăderi la un produs și creșteri la un altul, realizabil din aceste articole prime și cu aceleași utilități — modificîndu-se doar anumite elemente nefundamentale ale fluxului de fabricație (schimbarea poziției așelor la o mașină de tricotat, înlocuirea matriței la o presă, schimbarea culorii în baia de vopsit etc.). Asemenea modificări, deși ar trebui să reprezinte operațiuni curente — date fiind și condițiile de dotare tehnică superioară ale întreprinderilor industriale — sînt considerate astăzi în foarte multe cazuri, inabordable. Motivul invocat de producătorii este, așa cum a reieșit și din discuția cu directorul întreprinderii „Emailul roșu”, respectarea indicatorilor economici și a metodologiei de planificare.

— Privind lucrurile doar la suprafață, acestea ar reprezenta intr-adevăr impedințe — ne spune Mircea Popa, director în C.S.P. Există, ce-i drept, un anume risc al producătorilor după ce s-au propus o structură de producție, ca venind la contractări să constate că piața solicită altceva. Dar sînt suficiente mijloace — și în primul rînd cîștigarea din timp a cererii de con-

## AM PRIMIT SCRISOAREA DV.!

### A AJUNS... LA PEPI

„In orașul nostru — arată într-o scrisoare Aurel Turciac din Săcele, județul Brașov — rețeaua de desfacere a legumelor și fructelor este aproape înecrutată. Unități cu acest profil sînt, dar numai cu numele. În realitate însă cele două magazine din cartierul „Blocuri” nu sînt din ce motive stau mai mult închise. O altă unitate, destul de împundătoare de altfel (pentru a cărei construire s-au cheltuit

și casa de cultură se înscriseră armonios în ansamblul arhitectonic al pieței centrale. Pentru satisfacerea cerințelor social-culturale ale locuitorilor, aici s-a dat în folosință o nouă unitate de servicii de maternitate și pediatrie modernă. Construcția liceului cu săli de clasă spațioase, laboratoare, bibliotecă etc., precum și școlii general-medice, nu de mult, în folosință constituie o bază puternică de educare a tinerii generații.”

### PE CIND REMEDIERILE?

Intr-o scrisoare adresată redacției, ing. Zaharia Haș din București. Intrarea Sevastopol nr. 6, ne roagă să aducem la cunoștința Direcției generale de gospodărie locativă a Capitalei sistemul defectuos de lucru al unităților din subordinea acesteia — Întreprinderea de construcții și reparații Floreasca și Întreprinderea de administrație locativă Herăstrău — intrucît sesizările cetățenilor adresate acestora rămîn fără ecou. Iată și faptele:

(I.C.R.) să refacă lucrările de izolație a pereților. În 1969, cu adresa 50037-6 H, ni s-a răspuns că I.C.R. Floreasca a fost somată să remedieze lucrările. A trecut însă anul 1969, fără ca în cea mai mare parte din apartamentele noastre să se facă lucrările. De aproape doi ani de zile, însă, călătorii de pe acest traseu sînt supuși la grele încercări datorită deteriorării podului de peste riu. În urma unor verificări s-a constatat că rezistența acestuia nu mai corespunde traficului actual. Și s-a recurs la o soluție: peste pod se fac transbordări de oameni și materiale. De fiecare dată, în această situație se produc adevărate buseculade, se însoțite mult timp, sînt distruse materiale. Așa stînd lucrurile, cetățenii au sesizat în repetate rînduri fururile competente ale județului. Direcția de drumuri și poduri le-a răspuns că situația se va remedia și podul va fi redat circulației. Dar atîs simple promisiuni. Se împlinesc doi ani de zile, dar lucrurile n-au fost urmate din loc.”



### LA CAPUL POZULUI...

Vasile Mănoiu din comuna Runcu, județul Dimbovița, ne aduce la cunoștință următoarele: „Între comuna noastră și

porturi etc.; tot pe aici fac zilnic naveta cu mașinile autobuzelor I.T.A. — Pucioasa peste 400 de locuitori ai comunei noastre care lucrează la Fabrica de ciment și la Întreprinderea chimică. Cum sînt satisfăcuți cerințele lor? Iată întrebarea care ne-a îndemnat să întreprindem un raid în cîteva localități din țară.

De la bun început, trebuie să precizăm că în multe orașe, prin lipsurile bănești ale statului, baza tehnico-materială a acestor unități a fost simțitor lărgită, s-au dat în folosință complexe noi, moderne, de mare capacitate. Ca urmare, în Capitală, termenale de executare a comenzilor au fost mult scurțate și durata maximă este de 8 zile, iar urgențele se execută, după un tarif diferențiat, în 24 de ore sau în 3 zile. Același lucru se poate spune și despre orașele Pitești, Timișoara și Florești.

### PARCAȚI PE... STINGA

Iată ce ne scrie Ion Bălan din Cluj, str. Horia, nr. 16. „În Cluj sînt multe străzi frumoase, îngrijite, pe care este o adevărată plăcere să te plimbi; îți creează momente de liniște, de reconfortare. De cîtra timp însă, o parte din ele au suferit o metamorfoză ciudată, pierzînd din farmacul pe care au de mult îl gustăm noi, clujeni. Bunădoar, str. Emil Racoviță. Fiecare clădire avea în față cite o grădina frumoasă, cu flori și copaci exotici, grădini care, dacă s-ar fi desființat grădurile, ar fi putut deveni adevărate parcuri. Dar acest lucru nu se mai poate întîmpla. Pe această stradă, aproape în fața fiecărei case, au apărut niște gherete estetice (unele din sîrmă, altele din metal sau din zid). Sînt garajele care au stricat total aspectul acestei minunate străzi, aspectul orașului. De ce atîta îngrijită din partea edililor clujeni?”



vedere din orașul Vulcan Foto: Gh. Vințilă

Unul dintre sectoarele de deservire mult solicitate de cetățeni, acum, în pragul toamnei, îl constituie spălătorile și curățatoriile chimice. Cum sînt satisfăcuți cerințele lor? Iată întrebarea care ne-a îndemnat să întreprindem un raid în cîteva localități din țară.

De la bun început, trebuie să precizăm că în multe orașe, prin lipsurile bănești ale statului, baza tehnico-materială a acestor unități a fost simțitor lărgită, s-au dat în folosință complexe noi, moderne, de mare capacitate. Ca urmare, în Capitală, termenale de executare a comenzilor au fost mult scurțate și durata maximă este de 8 zile, iar urgențele se execută, după un tarif diferențiat, în 24 de ore sau în 3 zile. Același lucru se poate spune și despre orașele Pitești, Timișoara și Florești.

Nu-i mai puțin adevărat, însă, că posibilități de îmbunătățire a activității în acest sector, în ce privește scutirea termenelor de onorare a comenzilor și asigurarea unei calități corespunzătoare, există în toate orașele. Sînt, oare, valorificate peste tot aceste posibilități? Din capul locului, trebuie să spunem că nu.

Iată-ne la Constanța. La cele 5 centre de primire a obiectelor pentru spălăt și curățat ale cooperativei meșteșugărești „Drum nou”, comenzile se onorează în minimum... 25 de zile. La centrul nr. 3, de pe strada Mihăileanu, unei persoane care adusesse un costum de haine la curățat, i s-au restituit după 38 zile doar pantalonii; haina după ce a răstăcit prin atelierul central de curățătorie, a fost returnată centrului respectiv, necurățată. Și la Cluj, ca și în alte orașe, în luna de vîrf (martie-aprilie și septembrie-noiembrie), termenale de depășire de 25 de zile.

Vorbînd de termenale de executare, este locul să amintim și inițiativa, de altfel laudabilă, din unele orașe, unde, venindu-se în întîmpinarea cetățenilor, au fost înființate centre de deservire rapidă, unde se percep tarife majorate. Totul însă

### BABADAGUL, AZI

„Cei mai vîrstnici își amintesc că, odinioară, Babadagul era o localitate modestă, vestită mai ales prin cele 30 de sacale care făceau aprovizionarea orașului cu apă — ne scrie Constantin Dolniceanu din această localitate. Astăzi, Babadagul, ca toate localitățile țării, cunoaște puterice prefașoare înnoitoare. Edificiile împundătoare au schimbat mult peisajul urbanistic. În centrul orașului s-au construit numeroase unități comerciale și de deservire; cinematocul și

Am informat I.A.L. despre această situație (despre de expirarea termenului de garanție), rugînd să coordoneze întreprinderii de construcții și reparații

localitatea Pieni, pe soseaua de interes județean, intens circulată, la km 5, există un pod peste rîul Ialomicioara. Pe această rută trec autovehiculele Întreprinderii forestiere Tîrgușoara, ale celei de trans-

de formă, pentru că, în realitate, nici la aceste unități nu se respectă termenalele stabilite. La Craiova, la centrul nr. 2 de curățătorie și spălătorie, durata maximă este de cîteva zile, s-a stabilit ca termen maxim 48 de ore. Zis, dar nu și făcut, pentru că, ulterior, termenul a fost prelungit la 4 zile. Dar, de multe ori, nici acesta nu se respectă. Cristea Paul, conștient de aceasta, a scris o scrisoare în condica de sugestii a unității că o

## CURĂȚAT, DAR... PLIN DE PETE

de deplin folosite. La data vizitei noastre, în timp ce mălăre de haine erau aruncate clăie peste gramada în atelier, așteptîndu-și rîndul la curățat, multe lucrătoare stăteau la taifas.

Să vedem cum stau lucrurile în ce privește calitatea acestor prestații. Spunem mai sus că, în general, întreprinderea „Nufărul” din Capitală, aparținînd de industria locală dispune de toate condițiile unei deserviri ireproșabile. Dacă în ceea ce privește termenul nu i se poate imputa, în general, nimic, în privința calității rămîne mult deficitară. Ne-o dovedesc numeroasele reclamații ce-i sînt adresate de cetățeni. Paul Alexandrescu a predat la curățat, în luna iunie a. c., la centrul nr. 45 din str. Izvor, un

costum de haine. Cînd i-a fost restituit, însă, costumul era la fel de murdar, iar pe deasupra și deteriorat. Camelia Georgescu a predat centrului nr. 6, din str. Buzzești, pentru curățare, un bonasod. Dar cînd s-a ridicat — surprîzător — în loc să aibă culoarea roșie, așa cum solicitase și cum, de fapt, era specificat și în bonul de comandă, bonasodul fusese vopsit în... negru. O situație deosebită a avut loc la Cluj, unde majoritatea din cele peste 100 de reclamații și sesizări făcute la adresa celor două curățătorii chimice din oraș se referă tocmai la calitatea necorespunzătoare a serviciilor.

Iată și cîteva cauze ale slabei calități a acestor servicii. Este vorba, în primul rînd, de neglijența cu care se lucrează uneori. La Întreprinderea „Nufărul” din București, datorită neatenției salariaților de la secția vopsitorie, o întreagă sarcină a fost vopsită în negru în loc de maro. A fost nevoie ca obiectele să fie decolorate și revopsite în culoarea solicitată. Se înțelege, nu fără cheltuieli suplimentare și cu prețul unei adevărate resurse de înaltă calitate a neajunsurilor care-i nemulțumesc pe cetățeni. Dar pentru acesta este nevoie de mai multă preocupare și stăruință din partea celor care răspund de această activitate. Numai astfel pot fi curățate petele negre din activitatea unităților acestui sector.

Gh. PIRVAN, R. APOSTOL, AI. MUREȘAN, N. TUICU











PREZENTAREA SCRISORILOR DE ACREDITARE PRESEDINTELUI CONSILIULUI DE STAT DE CATRE AMBASADORUL R. D. GERMANE

Lundă cuvintul, cu acest prilej, ambasadorul R. D. Germane a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu...

Lundă cuvintul, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România...

Democrația Germană și-a pus din nou în discuție problema securității europene...

Situația neabătută în centrul politicii sale externe, alianța și colaborarea multilaterală...

Republica Democrată Germană și-a pus în discuție problema securității europene...

„Partidul și guvernul român — a spus în continuare președintele Consiliului de Stat al României...

„Construirea cu succes a socialismului în Republica Socialistă România este urmărirea cu interes de oamenii muncii din Republica Democrată Germană...

„Au luat parte, de asemenea, membri ai Ambasadei R.D.G. la București.

ÎNTÎLNIRE LA C.C. AL P.C.R.

Simbătă dimineața, tovarășul Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv al Prezidiului Permanent...

Simbătă, ministrul muncii, Petre Lupu, a oferit un dinu în onoarea ministrului danez și a persoanelor oficiale care îl însoțesc.

Primire la Consiliul de Miniștri

Simbătă dimineața, vicepreședintele Consiliului de Miniștri Gheorghe Radulescu...

Simbătă, ministrul muncii, Petre Lupu, a oferit un dinu în onoarea ministrului danez și a persoanelor oficiale care îl însoțesc.

După o călătorie făcută în județul Brașov, unde a avut o întrevvedere la consiliul popular județean și a vizitat Uzinele „Tractorul”...

După o călătorie făcută în județul Brașov, unde a avut o întrevvedere la consiliul popular județean și a vizitat Uzinele „Tractorul”...

Incheierea lucrărilor Congresului internațional de fizică AMPERE

Simbătă s-au încheiat lucrările celui de-al XVII-lea congres de fizică AMPERE, reuniune științifică de mare prestigiu internațional...

Prof. dr. docent Ioan Ursu, președintele Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, în numele Comitetului internațional de organizare a Congresului AMPERE...

În perioada care a trecut de la proclamarea, la 7 octombrie 1949, a Republicii Democratice Germane...

În ziua de 5 septembrie delegația a fost primită la C.C. al P.C.R., unde a avut convorbiri cu tovarășii Ilie Rădulescu, șef de secție, și Ștefan Andrei, prim-adjunct de șef de secție.

„Partidul și guvernul român — a spus în continuare președintele Consiliului de Stat al României...

„Au luat parte, de asemenea, membri ai Ambasadei R.D.G. la București.

PLENARA C.C. AL U.T.C.

În zilele de 4 și 5 septembrie a.e. a avut loc plenara C.C. al U.T.C. cu următoarea ordine de zi:

1. — Raport privind activitatea desfășurată de U.T.C. în domeniul muncii organizatorice și al vieții de organizație.

2. — Informare asupra activității internaționale a Uniunii Tineretului Comunist.

3. — Informare privind acțiunile întreprinse de organele și organizațiile U.T.C. în perioada inundațiilor și mării negre...

4. — Adoptarea hotărârii cu privire la convocarea celui de-al IX-lea Congres al U.T.C.

5. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

6. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

7. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

8. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

9. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

10. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

11. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

12. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

13. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

14. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

15. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

16. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

17. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

18. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

19. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

20. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

21. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

22. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

23. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

24. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

25. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

26. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

27. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

28. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

29. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

30. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

31. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

32. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

33. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

34. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

35. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

36. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

37. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

38. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

39. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

39. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

40. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

41. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

42. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

43. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

44. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

45. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

46. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

47. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

48. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

49. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

50. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

51. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

52. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

53. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

54. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

55. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

56. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

57. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

58. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

59. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

60. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

61. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

62. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

63. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

64. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

65. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

66. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

67. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

68. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

69. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

70. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

71. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

72. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

73. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

74. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

75. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

76. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

77. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

78. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

79. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

80. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

81. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

82. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

83. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

84. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

85. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

86. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

87. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

88. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

89. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

90. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

91. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

92. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

93. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

94. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

95. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

96. — Informare asupra activității organizaționale și a vieții de organizație în cadrul lucrărilor plenarei...

FAPTURI DIVERS

Duel edilitar

Acum zece zile, o echipă de lucrători așterea ultimul strat de asfalt pe strada Mașina de pline situată în apropierea pietei Obor. Nici nu s-a răcit însă bine bitumul și o altă echipă, înarmată cu cazmale și lopeti, a început lucrările de canalizare. Dar asta n-ar fi nimic, pe lângă ceea ce s-a întâmplat în noaptea și ziua de 4 septembrie. Pe la orele două, clișia lucrătorilor a răsunat pe operările de asfaltare. Dimineața, pe la orele unsprezece, când asfaltul era iarăși turnat, la fața locului au sosit alți clișia lucrătorilor care au început săparea unui nou șant. Ar fi interesant de știut pe banii cu ce face acest schimb de spade între săpători și asfaltatori. Or, au de gând să stabilească un nou record în acest duel... edilitar?

Nu țapul va fi ispășitor

Enea Cruchi Petru din Zemeș (Baia) a obținut o autorizație să împrumute un țap. În mod normal, trebuia să plece singur la vinătoare. El a preferat însă să fie însoțit de alți clișia lucrătorilor — trei vinători și șase hăitași. În timp ce stăteau la plină, le-a ieșit în față un câprioar. Enea a oșhit, dar... câprioarul a dispărut. După puțină vreme, într-un tufiș din apropiere, s-a auzit un cârioar rănit, hăitașul Traian Buruiană a luat arma din mână și Ion Rotilă și a tras. Cârnișul după aceea, în locul țapului, i-au găsit pe hăitașul Gheorghe Spănuș, rănit mortal în mare adâncime. În timp ce stăteau la plină, vor susținea acum urmările pro-proriorilor lor nesocotite.

Cozia — „izvor” de sănătate

În urma unor prospectări recente, la Cozia au fost descoperite câteva izvoare termale sulfuroase de o deosebită însemnătate. Situate în mare adâncime (circa 1000 m), noile izvoare, a căror temperatură variază între 35 și 54 grade, au un debit deosebit de mare (o singură sondă debitează 95 vagoane de apă în 24 de ore), fapt ce permite efectuarea a cel puțin 3000 băi pe zi. Totodată, în aceeași zonă, s-au descoperit și 4-5 surtoare de apă pentru cură internă. Un potențial hidrotermal mare, în urma cercetărilor, ar putea transforma Cozia într-o importantă stațiune balneară.

„Comoara” de sub chiuvetă

Total a pornit de la o bancă de reparare a instalației de apă. Sosit la adresa indicată, șoseaua Olteniței 67-69, instalatorul a stabilit că defecțiunea era cauzată de un defect în locuința lui Valerian Marinescu, gestionar la raionul de vopsele al magazinului „Tehnometal” din strada Bărbănt 27. Acolo, surpriză, în spatele plăcii de faianță, după o mică cercetare, a fost găsit un pachet de hirtie. În el se aflau... 186.000 lei, în bancnote de cîte o sută. Mirat, l-a arătat proprietarului. Acesta a luat hirtia, „nu știu” unde a fost găsită, a promis omului jumătate din sumă, numai să nu povestească nimănui despre... „descoperire”. Instalatorul a refuzat însă tirgul, anunțând organele de miliție. După o primă cercetare, rezultă că suma provine din vopsele de vopsele a căror vânzare gestionarul și-a însușea. Cercetările continuă.

După fapta și răsplătă

Timp de câteva luni, întreaga „echipă” formată din cei 23 de salariați ai fostului sfat popular raional Gușăuț, ale căror fapte au fost relateate în ziarul nostru la timpul cuvenit, s-a perindat prin fața instanței de judecată, în ținută adecvată acestui „ceremonial”. Așa după cum s-a stabilit în cursul anchetei și în timpul desfășurării procesului, deturările de fonduri și austeritățile din avuții obștești, actele de necinste și imoralitate săvârșite de către Alexandru Dragoș, fost președinte al sfatului popular raional, împreună cu numeroasa lui căsuță pusă pe căpătul și huzur, s-au soldat cu un prejudiciu în valoare de 410.940 lei. Prin sentința pronunțată zilele trecute de Tribunalul județean Arad, și-a primit fiecare partea după fapte: Alexandru Dragoș — 14 ani, Enea Ursulescu, fost șef al serviciului bunuri, și Ion Dărău, fost casier — cîte 9 ani de închisoare. De asemenea, prin aceeași sentință, și ceilalți „echipieri” și-au primit pedeapsa meritată.

Rubrică redactată de Dumitru TIRCOB Gheorghe DAVID cu sprijinul corespondenților „Scintei”

(Urmare din pag. 1)

În ce privește preocuparea pentru forma cadrelor care vor munci pe linie de partid și de stat, au fost efectuate în țară munci de cercetare în cadrul Academiei de învățămînt social-politic „Ștefan Gheorghiu”.

„Au menționat aceste exemple spre a ilustra faptul că, abordând problemele de cadre în perspectivă, acțiunea nu se limitează la un anumit cursier al Academiei de învățămînt social-politic „Ștefan Gheorghiu”.

SPORT

Săptămînal premii în bani sau autoturisme

La orice tragere sau concurs obişnuit Loto, Pronoexpress și Pronosport s-a atribuit, săptămînal, la alegere, premii în bani sau autoturisme. De acest avantaj beneficiază numeroși participanți. Și în luna septembrie, în continuare, la toată tragerile și concursurile obişnuite, Administrația de stat Loto-Pronosport va oferi autoturisme de diferite mărci: „Moskvici 408” cu caroserie de 412, „Dacia 1100”, „Moskvici 408” cu 4 faruri și radio, „Skoda S. 100”, „Skoda 1000 M.B.” și „Fiat 850”.

SPORT

PE NUMELE UNUIA DINTRE CEI MAI TINERI CETĂȚENI DIN KUTAI. PEI

La orice tragere sau concurs obişnuit Loto, Pronoexpress și Pronosport s-a atribuit, săptămînal, la alegere, premii în bani sau autoturisme. De acest avantaj beneficiază numeroși participanți. Și în luna septembrie, în continuare, la toată tragerile și concursurile obişnuite, Administrația de stat Loto-Pronosport va oferi autoturisme de diferite mărci: „Moskvici 408” cu caroserie de 412, „Dacia 1100”, „Moskvici 408” cu 4 faruri și radio, „Skoda S. 100”, „Skoda 1000 M.B.” și „Fiat 850”.

LA PISEN AL CONTINUAT CAMPIONATELE DE TIR

La orice tragere sau concurs obişnuit Loto, Pronoexpress și Pronosport s-a atribuit, săptămînal, la alegere, premii în bani sau autoturisme. De acest avantaj beneficiază numeroși participanți. Și în luna septembrie, în continuare, la toată tragerile și concursurile obişnuite, Administrația de stat Loto-Pronosport va oferi autoturisme de diferite mărci: „Moskvici 408” cu caroserie de 412, „Dacia 1100”, „Moskvici 408” cu 4 faruri și radio, „Skoda S. 100”, „Skoda 1000 M.B.” și „Fiat 850”.

ASTĂZI, LA FOTBAL

U.R.S.S. cu 2387 puncte, urmată de Polonia 2385 puncte, Cehoslovacia 2382 puncte, R. D. Germană 2374 puncte, România 2367 puncte, Ungaria 2364 puncte.

MECIUL PENTRU TITLUL MONDIAL DE BOX LA CATEGORIA SEMIMIJLOCIE

MECIUL PENTRU TITLUL MONDIAL DE BOX LA CATEGORIA SEMIMIJLOCIE. Programat pentru data de 20 noiembrie la Viena, între mexicanul Jose Napoles și austriacul Johan Orsolic, a fost anunțat că urmare a înfrîngerii lui Orsolic prin KO în repriza a-4-a de către americanul Eddie Perkins.

TURNEUL DE TENIS DE LA FOREST HILLS

TURNEUL DE TENIS DE LA FOREST HILLS. În turul doi al probei de simplu bărbați, s-au înregistrat următoarele rezultate: Richey (S.U.A.)-Fox (S.U.A.) 6-1, 7-5, 6-1; Metrevel (U.R.S.S.)-Corneo (Chile) 6-3, 6-2, 6-1; Gonzalez (S.U.A.)-Korotkov (U.R.S.S.) 7-6, 6-3, 7-6; Okker (Olanda)-McMillan (R.S.A.) 6-3, 6-7, 6-3, 6-2; Santana (Spania)-Stockton (S.U.A.) 6-4, 6-3, 6-3.

LA SPLIT ARE LOC OEA DE-A 4-A BALCANIADA DE YACHTING

LA SPLIT ARE LOC OEA DE-A 4-A BALCANIADA DE YACHTING. La clase Flinn, după două regate, conduc echipajele din Grecia și România. De asemenea, în frunte și la clase Olandeză zburător.

IN CAMPIONATUL EUROPEAN DE POLO PE APA

IN CAMPIONATUL EUROPEAN DE POLO PE APA, echipa Olandei a întrecut cu 10-1 selecționata Franței, în timp ce reprezentativa Ungariei a învins cu 15-0 selecționata Austriei.

SPORT

ASTĂZI, LA FOTBAL

U.R.S.S. cu 2387 puncte, urmată de Polonia 2385 puncte, Cehoslovacia 2382 puncte, R. D. Germană 2374 puncte, România 2367 puncte, Ungaria 2364 puncte.

MECIUL PENTRU TITLUL MONDIAL DE BOX LA CATEGORIA SEMIMIJLOCIE

MECIUL PENTRU TITLUL MONDIAL DE BOX LA CATEGORIA SEMIMIJLOCIE. Programat pentru data de 20 noiembrie la Viena, între mexicanul Jose Napoles și austriacul Johan Orsolic, a fost anunțat că urmare a înfrîngerii lui Orsolic prin KO în repriza a-4-a de către americanul Eddie Perkins.

TURNEUL DE TENIS DE LA FOREST HILLS

TURNEUL DE TENIS DE LA FOREST HILLS. În turul doi al probei de simplu bărbați, s-au înregistrat următoarele rezultate: Richey (S.U.A.)-Fox (S.U.A.) 6-1, 7-5, 6-1; Metrevel (U.R.S.S.)-Corneo (Chile) 6-3, 6-2, 6-1; Gonzalez (S.U.A.)-Korotkov (U.R.S.S.) 7-6, 6-3, 7-6; Okker (Olanda)-McMillan (R.S.A.) 6-3, 6-7, 6-3, 6-2; Santana (Spania)-Stockton (S.U.A.) 6-4, 6-3, 6-3.

LA SPLIT ARE LOC OEA DE-A 4-A BALCANIADA DE YACHTING

LA SPLIT ARE LOC OEA DE-A 4-A BALCANIADA DE YACHTING. La clase Flinn, după două regate, conduc echipajele din Grecia și România. De asemenea, în frunte și la clase Olandeză zburător.

IN CAMPIONATUL EUROPEAN DE POLO PE APA

IN CAMPIONATUL EUROPEAN DE POLO PE APA, echipa Olandei a întrecut cu 10-1 selecționata Franței, în timp ce reprezentativa Ungariei a învins cu 15-0 selecționata Austriei.

SPORT

ASTĂZI, LA FOTBAL

U.R.S.S. cu 2387 puncte, urmată de Polonia 2385 puncte, Cehoslovacia 2382 puncte, R. D. Germană 2374 puncte, România 2367 puncte, Ung



# viața internațională

## CHILE REZULTATELE ALEGERILOR PREZIDENȚIALE

● **SUCCESUL CANDIDATULUI „FRONTULUI POPULAR”, SALVADOR ALLENDE • INTRUCIT NICI UN CANDIDAT NU A OBTINUT MAJORITATEA ABSOLUTĂ, VIITORUL PREȘEDINTE VA FI DESEM-NAT DE PARLAMENT**

SANTIAGO DE CHILE 5 (Agerpres). — Ministrul de interne chilian a dat publicității următorul comunicat privind alegerile prezidențiale care au avut loc vineri în Chile.

Salvador Allende, candidatul „Frontului popular” — 1 075 616 voturi — (36,3 la sută);

Jorge Alessandri, candidatul „Independenței” — 1 036 278 voturi (34,9 la sută);

Radomiro Tomic, democrat-cristian (de guvernământ), — 824 849 voturi (27,8 la sută).

16,3 la sută din alegătorii înscriși s-au abținut de la vot, numărul votanților cifrându-se la 2 962 743.

Rezultată, așadar, că Salvador Allende a câștigat votul popular în confruntarea cu ceilalți doi candidați. Intrucit el nu a obținut majoritatea absolută de voturi pentru a fi declarat ales direct, (jumătate plus unu din voturile exprimate), Parlamentul va trebui să desemneze pe viitorul președinte al țării într-un interval de 50 zile de la data alegerilor. După cum relevă agenția France Presse, dacă Parlamentul va respecta tradiția, candidatul „Frontului popular” (alcătuit din comunisti, socialiști și radicali), va trebui să fie succesorul actualului președinte, Eduardo Frei.

Imediat după anunțarea rezultatelor oficiale ale scrutinului, în capitala țării a avut loc un mare miting la care a luat cuvântul Salvador Allende. El a declarat că va respecta drepturile tuturor chilienilor și că va aplica în întregime programul „Frontului popular” anunțat în timpul campaniei sale electorale. „Guvernul meu, a spus Allende referindu-se la politica externă pe care intenționează să o promoveze, va menține relațiile Republicii Chile cu toate țările lumii, cu toate țările Americii și cu națiunile limitrofe.”

Salvador Allende Gossens s-a născut în 1908 la Santiago de Chile. Doctor în medicină el este fondatorul Partidului socialist din Chile. În 1932 a fost ales deputat, pentru ca mai târziu, în 1945, să devină senator. Din 1939 și pînă în 1942 el a deținut portofoliul Ministerului Sănătății Publice. Programul său electoral prevede, între altele, reforma constituțională, naționalizarea unor ramuri importante ale economiei chiliene, generalizarea aplicării reformei agrare. Pe planul politicii externe, programul „Frontului popular” promovează stabilirea de relații diplomatice cu toate țările, indiferent de regimul lor politic.

## RESTABILIREA DREPTURILOR LEGITIME ALE R. P. CHINEZE LA O. N. U. — O NECESITATE URGENTĂ ȘI IMPERIOASĂ

● **MEMORIUL EXPLICATIV LA SCRISOAREA CELOR 14 STATE, ÎN TRE CARE ȘI ROMÂNIA, PRIN CARE SE CEREĂ ÎNSCRIEREA PE ORDINEA DE ZI PROVIZORIE A ADUNĂRII GENERALE A PUNCTULUI INTITULAT: „RESTABILIREA DREPTURILOR LEGITIME ALE REPUBLICII POPULARE CHINEZE LA O. N. U.” A FOST DIFUZAT CA DOCUMENT OFICIAL.**

NEW YORK 5 (Agerpres). — La Națiunile Unite a fost difuzat, ca document oficial al Adunării Generale a O.N.U., memoriul explicativ la scrisoarea prin care, la 15 august a. c., reprezentanții permanenți la O.N.U. ai unui număr de 14 țări, între care și Republica Socialistă România, au cerut înscrierea pe ordinea de zi provizorie a celei de-a XXV-lea sesiuni a Adunării Generale a punctului intitulat: „Restabilirea drepturilor legitime ale Republicii Populare Chineze la O.N.U.”.

În memoriul explicativ se arată că guvernele țărilor respective consideră că problema restabilirii Republicii Populare Chineze în drepturile sale legitime la O.N.U., este, mai mult ca oricând, vitală, în special pentru viitorul organizației; aceasta cu atât mai mult cu cât China populară a fost absentă de la Națiunile Unite de peste 20 de ani și că este imperativ ca, în momentul cînd s'ar începe 25 de ani de existență a O.N.U., restabilirea drepturilor legitime ale Chinei la Națiunile Unite să fie pe deplin recunoscută.

Aceste guverne — se arată în memoriul explicativ — denunță și pe ridică, de mulți ani, împotriva politicii ostile și discriminatorii duse de unele guverne împotriva guvernului legitim al Chinei, singurul reprezentant autentic al marelui popor chinez, moștenitor al unei civilizații milenare, care s-a angajat în mod irezistibil pe drumul progresului.

Acestei mari puteri, țară cu cea mai mare populație din lume, reprezentată aproape în sfert din omenire, membru fondator al O.N.U. și membru permanent al Consiliului de Securitate, i se refuză, din 1949, prin manevre sistematice, posibilitatea de a ocupa locul pe care îl conferă dreptul său deplin.

În relațiile sale internaționale, guvernul R.P. Chineze a practicat în întotdeauna o politică îndreptată spre rezolvarea prin mijloace pașnice a tuturor diferendelor care pot exista sau apărea între state independente. Cea mai bună ilustrare posibilă a acestei politici este oferită, printre altele, de respectarea scrupuloasă de către China a acordurilor de la Geneva din 1954 privind Indochina și a celor din 1962 privind Laosul.

Faptele au demonstrat și demonstrează amply — se arată în continuare — că Guineea a devenit coautor la cererea de înscriere a punctului privind restabilirea drepturilor legitime ale R.P. Chineze la O.N.U.

re în memoriu — că R.P. Chineze aspiră sincer la pace și coexistență pașnică cu toate țările, pe baza principiilor respectării independenței și integrității teritoriale, neamestecului în treburile interne, egalității, respectului reciproc și a dreptului fiecărui popor de a-și hotărî propria soartă. Printre altele, China s-a declarat întotdeauna în favoarea popoarelor care luptă împotriva colonialismului, sub toate formele sale, în vederea exercitării dreptului lor la autodeterminare și la independență, conform principiilor Cartei O.N.U.

În memoriul explicativ se arată, de asemenea, că refuzul persistent de a se restitui R.P. Chineze locul care îi revine de drept în sinul O.N.U. constituie nu numai o nedreptate deosebită gravitate, dar este și contrar unuia din principiile fundamentale ale organizației mondiale, anume vocația sa de universalitate.

Restabilirea R.P. Chineze în drepturile sale legitime la Organizația Națiunilor Unite și în toate organizațiile care depind sau sînt legate de aceasta, precum și recunoașterea reprezentanților guvernului R.P. Chineze ca singurii reprezentanți legitimi ai Chinei la O.N.U. — se spune în memoriul explicativ — constituie o necesitate imperioasă și urgentă pentru întărirea autorității și încrederii în această organizație. Aceasta implică expulzarea imediată a reprezentanților cilici lui Cian Kai-și de pe locul pe care îl ocupă în mod abuziv la O.N.U. și în toate organizațiile sale.

La Națiunile Unite s-a anunțat că Guineea a devenit coautor la cererea de înscriere a punctului privind restabilirea drepturilor legitime ale R.P. Chineze la O.N.U.



Cambodgia — O unitate militară aparținând clictii lui Lon Nol, lovită în plin de tirul forțelor patriotice, se retrage cuprinsă de panică

## EVENIMENTELE DIN ORIENTUL APROPIAT

● **DECLARAȚII ȘI APECIERI PRIVIND ACORDUL DE ÎNCETAREA FOCULUI**

WASHINGTON. — Purtătorul de cuvînt al Departamentului de Stat al S.U.A., Robert McCloskey, a declarat că „dovezile de care dispun S.U.A. confirmă că s-au produs violențe ale acordului de încetare a focului și a statu-quo-ului din Orientul Apropiat”. El a adăugat că de acest fapt au fost sesizate pe cîți diplomați Republica Arabă Unită și U.R.S.S., în-cercînd rectificarea situației rezultate în urma violenței confirmate a încetării focului din zona interzisă de pe malul de vest al Canalului de Suez”, a precizat purtătorul de cuvînt.

Subliniind că S.U.A. „continuă să observe îndeaproape echilibrul militar așa cum au făcut-o și înainte”, McCloskey a spus că guvernul american apreciază că „este de cea mai mare importanță să convoce imediat între părți, sub auspiciile ambasadorului Gunnar Jarring, să continue”.

CAIRO. — După cum anunță agenția M.E.N., ministrul afacerilor ex-

terne al Republicii Arabe Unite, Mahmud Riad, a adus la cunoștință în-sărcinătului cu afaceri al S.U.A. la Cairo, precum și reprezentanților diplomației al U.R.S.S., Angliei și Franței că afirmațiile guvernului american privind violarea de către Egipt a încetării focului în zona Canalului de Suez nu corespund adevărului. El a afirmat că guvernul israelian este cel care a violat încetarea focului, construind fortificații la est de Suez, în cetățile egipțiene a protestat, de ase-menea, împotriva trimiterii de către S.U.A. a unor noi avioane „Phantom” israelului.

NEW YORK — Ambasadorul Republicii Arabe Unite la O.N.U., Hassan El Zayat, a avut, în după-amiaza zilei de vineri, o nouă întrevedere, a cînească din această săptămîna cu Gunnar Jarring, reprezentant special al secretarului general al O.N.U. în Orientul Apropiat. Ca și în zilele precedente, diplomatul egipțean a refuzat să facă declarații presei cu privire la discuțiile purtate cu Gunnar Jarring.

TEL AVIV — Mai multe avioane ale forțelor militare israeliene au atacat vineri după-amiază baze ale organizațiilor palestiniene de rezistență situate pe teritoriul Libanului, în care se arată că în ultimele două săptămîni forțele armate israeliene au întreprins 58 de acțiuni împotriva teritoriului libanez.

Guvernul Libanului a adresat președintelui pe luna în curs al Consiliului de Securitate și secretarului general al O.N.U., U Thant, o notă în care se arată că în ultimele două săptămîni forțele armate israeliene au întreprins 58 de acțiuni împotriva teritoriului libanez.

viedo (Spania) se găsească în prezent în grevă. Acțiunea, care reprezintă a doua mare întreprindere a lucrului din acest an, afectînd compania minieră „Hunosa”, a fost declanșată în urma accidentului care a avut loc săptămîna trecută în gurile unei mine și care s-a soldat cu moartea a trei muncitori.

Agencia TASS anunță că stația automată de interceptare „Venus-7”, lansată la 17 august a.c., își continuă zborul. Pînă astăzi, „Venus-7” a parcurs 5 000 000 de km. Aparatele de la bordul stației funcționează normal, iar informațiile transmise de aceasta sînt prelucrate la centrul de coordonare și de calcul.

Lucrările celei de-a 13-a Adunări Generale a Federației mondiale a veteranilor de război au luat sfîrșit în capitala Austriei. Cei 350 de delegați, reprezentînd 22 milioane de veterani de război din 50 de țări și-au exprimat, în rezoluția finală, dezaprobarea generală față de mijloacele nepașnice de soluționare a problemelor internaționale.

Convorbiri între reprezentanții Pieței comune și cei ai R.A.U. și Libanului, pur avînd loc la sfîrșitul lunii septembrie, la Bruxelles, anunță agenția Reuter, citînd surse informate din capitala belgiană. Aceste convorbiri (programate pentru 21 și 23 septembrie cu R.A.U. și 30 septembrie — 2 octombrie cu Libanul) reprezintă, de fapt, continuarea consultărilor de la începutul anului în curs în vederea încheierii unui acord preferențial pentru o perioadă de cinci ani între țările menționate și Piața comună.

Guvernul libian a hotărît să naționalizeze două mari bănci străine care își desfășurau activitatea la Tripoli — „Umma Bank” și „Istiqala Bank”. În urmă cu câteva luni, participarea libiană la capitalul acestor instituții financiare a fost sporită deja la 51 la sută.

Cordell Robinson, în vîrstă de 48 de ani, a decedat vineri, la centrul cardiologic al Universității din Michigan, la 45 de zile de la operația de transplantare a inimii. Potrivit declarației medicilor, decesul a survenit în urma unei pneumonii, contractate de Robinson în urmă cu o săptămîină. În acest fel, din cele cinci persoane, supuse la operații de transplant de cord în cadrul clinicii universitare din Michigan, a rămas în viață numai Donald Kaminski, operat în decembrie 1963.

## Vizita președintelui C.S.P. în R. D. Germană

BERLIN 5 (Agerpres). — La Berlin au început convorbirile între Maxim Berghianu, președintele Comitetului de Stat al Planificării din Republica Socialistă România, și Gerhard Schürer, președintele Comisiei de stat a planificării din R. D. Germană, privind coordonarea planurilor de dezvoltare a economiilor naționale și extinderea colaborării economice și a schimburilor de mărfuri între cele două țări pentru perioada 1971—1975.

Vineri, Maxim Berghianu a vizitat Uzina de mașini agricole a combina-tului Firschnit din Neustadt.

## LONDRA Convorbiri și contacte diplomatice

● **APECIERI PE MARGINEA VIZITELOR LUI H. ALPHAND ȘI R. BARZEL**

LONDRA 5.— Corespondentul Agerpres, N. Ploeanu, transmite: În ultimele zile la Londra au avut loc o serie de convorbiri și contacte diplomatice care, potrivit părerii observatorilor, marchează preocuparea diplomației britanice de a stabili relații cât mai strînse cu Franta și R.F. a Germaniei.

Este vorba, în primul rînd, de vizita lui Hervé Alphand, secretar general în Ministerul de Externe francez, făcută la invitația subsecretarului permanent al Foreign-Office-ului, Denis Greenhill. Cu această ocazie s-a făcut o trecere în revistă a relațiilor anglo-franceze și un tur de orizont asupra principalelor probleme mondiale, printre care pe primul plan s-au situat problemele europene, inclusiv perspectivele destinerii Est-Vest. Subliniind „importanța pe care ambele părți o acordă acestei întîlniri”, ziarul „Daily Telegraph” citează faptul că înainte de a pleca spre Londra, Alphand a fost primit de președintele Pompidou, iar în capitala britanică a avut convorbiri cu ministrul de externe Douglas Home. Aici se reaminteste faptul că la mijlocul lunii iulie Douglas Home a ales capitala Franței pentru începutul turneului său în capitalele occidentale, imediat după instalarea sa la Foreign Office. De asemenea, se subliniază că în prezenta atmosferă în relațiile dintre cele două țări este mult mai bună decît oricînd în ultimii ani, deși rămîn încă destule probleme controversate. Una dintre acestea este și cea privind condițiile aderării Angliei la Piața comună, temă discutată de Hervé Alphand cu Geoffrey Rippon, principalul negociator britanic pentru intrarea în acest organism vest-european.

Zilele trecute a avut loc și vizita protocolară a dr. Rainer Barzel, șeful grupului parlamentar al Uniunii Creștin-Democrate în Bundestag vest-german. Potrivit presei, de Barzel este privit „ca un posibil succesor al lui Kiesinger la președinția partidului”. Înalte de Londra, u a avut convorbiri cu Rippon și a invitat la masă de primul ministru Heath, șeful grupului parlamentar C.D.U. a vizitat Parisul, iar următoarea etapă a turneului său de informare este S.U.A.

După cum s-a anunțat, Geoffrey Rippon va pleca duminică la Bonn pentru a avea convorbiri cu ministrul de externe vest-german, Walter Scheel.

## ALERTĂ ÎN VATICAN

VATICAN 5 (Agerpres). — Agitațiile sociale nu ocolesc nici minusculele stat al Vaticanului, amplasat pe 44 de hectare în cuprinsul Romei. Vineri, grupuri de membri ai gărzii vaticane și de lucrători din imperiul al manifestat — discret, dar provocînd totuși îngrijorare autorităților statului — cerînd îmbunătățirea situației lor economice. Manifestațiile gărzilor a determinat odatianul „Il Messaggero” să relateze, pe un ton vădit ironic, că „timp de câteva ore, Vaticanul a trăit coșmarul unei lovituri de stat militare”. Surse ale cetății papale au anunțat însă că oficialitățile consideră evenimentele ca fiind dintre cele mai serioase și implicînd „o serie de probleme de ordin financiar și disciplinar”.

## O nouă surpriză la Bordeaux

● **Unul din cei 10 candidați pentru alegerile de la 20 septembrie a renunțat la competiția electorală în favoarea lui J. J. Servan Schreiber**

BORDEAUX 5 (Agerpres). — O nouă surpriză în bătaia electorală ce se desfășoară în prezent în orașul Bordeaux în perspectiva alegerilor de la 20 septembrie pentru ocuparea unui mandat de deputat în Adunarea Națională franceză. Adrien Junca, unul din cei 10 candidați la aceste alegeri, a anunțat că renunță la candidatura sa în favoarea lui Jean-Jacques Servan Schreiber și va continua campania în sprijinul secretarului general al partidului radical.

Observatorii consideră că renunțarea lui Junca poate avea unele consecințe pentru rezultatul scrutinului, intrucit la ultimele alegeri a obținut 17 la sută din voturile exprimate.

## agențiile de presă transmit:

In comunicat cu privire la vizita în Polonia a premierului afgan, Noor Ahmed Ettemadi, se arată că acesta a avut convorbiri cu J. Cyrankiewicz, în cadrul cărora au fost abordate probleme ale situației internaționale actuale precum și stadiul actual al relațiilor reciproce. Cei doi premieri au afirmat tendința comună de a acționa în favoarea păcii, reducerii încercărilor și întăririi securității internaționale. Totodată, ei și-au exprimat sprijinul față de lupta popoarelor pentru independență, împotriva colonialismului și a dominației străine.

Cea de-a 31-a „Conferință muncitorească” și-a început lucrările la 4 septembrie la Leipzig. La lucrările Conferinței participă peste 1 300 de activiști sindicali din R. D. Germană, R. F. a Germaniei și Berlinul occidental, precum și oaspeți de peste hotare. Din România este prezentă o delegație a Uniunii Generale a Sindicatelor.

Potrivit primelor rezultate ale alegerilor departamentale

Peste 12 000 de mineri din bazinul carbonifer O-

## „NU DAȚI ARME RASIȘTILOR DE LA PRETORIA!”



Cu această cerință, exprimată răspicat, opinia publică mondială a întimpinat știrea privind intenția guvernului britanic de a relua livrările de arme către Africa de Sud. Arme în mina rasiștilor înseamnă feroare, menținerea apartheidului, execuții, încercarea de a înăbuși lupta de eliberare a populației africane din R.S.A. În cadrul represaliilor antipopolare, numai în 1969 gizețel și patru de persoane condamnate la moarte au fost executate, a anunțat la 5 septembrie însuși ministrul sud-african al justiției, Pelsier. Imaginile alăturate sînt edificatoare: cu degetele pe trăgaci, soldații lui Vorster sînt gata să tragă la cel mai mic semn de „nesupunere”; iar cînd populația autohtonă cere să fie respectate drepturile ei fundamentale, armele semnă moarte, așa cum s-a întimplat la Sharpeville la 21 martie 1960, (fotografia de jos).

Guvernul libian a hotărît să naționalizeze două mari bănci străine care își desfășurau activitatea la Tripoli — „Umma Bank” și „Istiqala Bank”. În urmă cu câteva luni, participarea libiană la capitalul acestor instituții financiare a fost sporită deja la 51 la sută.

Cordell Robinson, în vîrstă de 48 de ani, a decedat vineri, la centrul cardiologic al Universității din Michigan, la 45 de zile de la operația de transplantare a inimii. Potrivit declarației medicilor, decesul a survenit în urma unei pneumonii, contractate de Robinson în urmă cu o săptămîină. În acest fel, din cele cinci persoane, supuse la operații de transplant de cord în cadrul clinicii universitare din Michigan, a rămas în viață numai Donald Kaminski, operat în decembrie 1963.

## STOCKHOLM-ul în plină febră electorală

Primele zile de septembrie la Stockholm mai amintesc încă de vară. De abia acum de câteva zile a început să se simtă că este începutul unei noi campanii electorale. Lectura manifestelor electorale evidențiază o serie de prevederi care asigură expansiunea economică, pe baza creșterii utilizării rezervei interne, îmbunătățirea ban-lanșei de plăți (care în primele șase luni ale anului a înregistrat o creștere considerabilă), folosirea forței de muncă, intensificarea unor programe sociale etc. Cîntind să păstreze o „linie de mijloc” a promisiunilor economice, documentul are un caracter mai mult general, decît electoralul ar fi, desigur, mai interesat în schițarea unor măsuri concrete. Legea electorală promulgată și care aduce modificări în sistemul fiscal favorizîndu-le pe cele mai nevoiașe ale populației, precum și măsura de înghețare a preturilor și alimentelor a fost adoptată la ultimul congres al partidului.

De altfel, în ce privește opțiunile de politică externă este de remarcat că în rîndul tuturor partidelor politice se constată o unanimitate în sprijinirea tradiționalei neutralității suedeze. Chiar în multe declarații programatice ale partidelor, se declară că nu sînt de acord cu o politică de alianță cu țările NATO. În schimb, se afirmă că este necesară o politică de echidistanță față de cele două blocuri.

De obicei viața politică suedeză se caracterizează prin acalmie în timpul verii. Anul acesta, activitatea pe plan politic nu numai că nu a stagnat, dar dimpotrivă, s-a derulat cu o intensitate neobișnuită. Stockholm-ul, ca de altfel întreaga Suedia, au fost cuprinsă încă de la începutul sezonului estival de febra campaniilor electorale. „Stafetele marșale” ale partidelor și-au redus conștient la minimum, cîntind să-și înceapă „ofensiva” cit mai devreme posibil. Atmosfera orașului a devenit încălzită. În marile piețe, pe principalele străzi întîlnim atîșe și panouri electorale, portrete de candidați și chiar mici gherete de informare ale diferitelor partide în care „ghizi politici” dau explicații celor interesați și un „ghid” cu multe informații. Observatorii avertiză consideră că în nici una din cele 13 confruntări post-belică, campania elec-

torală nu a debutat cu atîta patimă. Lucrul este, într-un fel, explicabil datorită importanței deosebite care și circumstanțelor în care se desfășoară acțiunile electorale. Electoratul este chemat la urna la numai doi ani de la precedentele alegeri; pentru prima dată acum se vor desfășura trei alegeri în aceeași zi: cele parlamentare, cele pentru organele locale și pentru com-mune. În sfîrșit, noul Riksdag — ce va fi ales pe trei ani — nu va mai avea, după alegeri, decît o singură sesiune, cu 330 de deputați, în loc de două sesiuni cu 384 membri. După alegeri, noul parlament își va muta sediul — cel puțin pînă la ridicarea unei noi construcții — într-un building modern de sticlă și oțel din centrul capital-lei.

Avînd în vedere că pentru a putea intra în Parlament este necesară obținerea a 4 la sută din voturile de întreg teritoriul țării (ori 12 la sută în circumscripții), toate partidele și ideosebi cele mici desfășoară o intensă activitate propagandistică. Canalele de televiziune au rezervat pentru liderii fiecărui partid cite două programe a cite o oră, iar posturile de radio au pus la dispoziția acestora mai multe emisiuni.

Afaiți de mai bine de 30 de ani la conducerea țării, social-democrații par a fi hotărîți să facă totul pentru a-și păstra pozițiile. Liderii partidului de guvernînt sînt optimiști în această privință. Leif Anderson, redactor-șef al revistei ideologice a social-democraților — „Tiden”, și una din personalitățile fruntase ale partidului, ne-a declarat că acest optimism își are temeiul în audiența de care se bucură platforma partidului, ca și în mi-

nușozitatea cu care con-ducerea acestuia a orga-nizat campania electorală. Lectura manifestelor electorale evidențiază o serie de prevederi care asigură expansiunea economică, pe baza creșterii utilizării rezervei interne, îmbunătățirea ban-lanșei de plăți (care în primele șase luni ale anului a înregistrat o creștere considerabilă), folosirea forței de muncă, intensificarea unor programe sociale etc. Cîntind să păstreze o „linie de mijloc” a promisiunilor economice, documentul are un caracter mai mult general, decît electoralul ar fi, desigur, mai interesat în schițarea unor măsuri concrete. Legea electorală promulgată și care aduce modificări în sistemul fiscal favorizîndu-le pe cele mai nevoiașe ale populației, precum și măsura de înghețare a preturilor și alimentelor a fost adoptată la ultimul congres al partidului.

De altfel, în ce privește opțiunile de politică externă este de remarcat că în rîndul tuturor partidelor politice se constată o unanimitate în sprijinirea tradiționalei neutralității suedeze. Chiar în multe declarații programatice ale partidelor, se declară că nu sînt de acord cu o politică de alianță cu țările NATO. În schimb, se afirmă că este necesară o politică de echidistanță față de cele două blocuri.

Dacă politica social-democraților se menține în limite foarte generale, nici partidele burghize — de centru, liberal și moderat de coalitie (fostul partid conservator) — nu au reușit să prezinte o alternativă convingătoare. De altfel, liderii partidelor burghize și-au îndreptat pînă acum atacurile nu sînt în direcția platformei social-democrațe, cît mai ales au urmărit să pună într-o lumină nefavorabilă ultimele măsuri adoptate de guvern.

Radu BOGDAN  
Stockholm